



绿意盎然的生态登封,彰显了城市的品位。

# 登封大步走向生态城市

本报记者 李晓光 通讯员 卢松娥 文 许大桥 图

今年58岁的魏新洲一直从事交通运输工作。他说,上个世纪七十年代初期,整个城关地区就只有中岳大街一条街,而且是窄窄的青石板路,房屋都是低矮而又简陋的瓦房。亲眼目睹了城市的发展与变化,魏新洲感慨良多:“这么多年来,市民的住房由瓦房、平房再到现在的一二十层楼房,出行的道路也由窄变宽,由‘断头路’变成四通八达,少林路、中岳大街、嵩山路、大禹路、崇高路、颍河路等更是成为一种景观。登封变大了,变美了,闲来没事俺还到嵩山公园、大禹园等地方溜达溜达,那感觉真是没说的!”

其实这变化,都是得力于一张蓝图、一个科学的发展思路。

## 绘蓝图 创建生态城市

1992年,登封市把加快推进城镇化进程作为促进地方经济社会发展的重大举措,提上了重要议事日程。为推进城市建设与发展,登封市根据登封市城市总体规划,高标准、高起点、高标准修订了《登封市城市总体规划》。之后,又围绕“面上抓普及,线上抓提高,点上抓完善”的城建工作思路,以建设生态、增绿、出精品为重点,依照国家卫生城市、园林城市标准,充分利用登封丰富的自然景观和历史文化资源,同时注重植物地带性风貌特色,邀请国内外知名专家编制、修订了《登封市城市绿地系统规划》和《登封市生物多样性保护规划》,并制定了严格的《登封市绿地管理实施意见》,广泛征求市民意见后,纳入到《城市总体规划》中严格实施。

绘出一张蓝图,定下一个方向。朝着优美、亮丽、宜居、宜游、生态、和谐、可持续发展的方向,登封市城市建设开始不断向前稳步迈进。

“十路九断头,十沟九脏臭,十楼九破旧。”——这是昔日登封市的真实写照。改革开放后,尤其是登封撤县设市后,全市人民紧紧围绕“建设现代化旅游名城”的目标,拉大了城市建设框架,同时建管并举,加快了市政基础设施建设步伐。1997年,登封市又以创建国家卫生城市为突破口,提升城市管理功能,城市人居环境显著改善,城市建设事业取得了新的突破。2008年,登封市被授予“国家园林城市”荣誉称号,城市建设步入了一个新的历史发展期。

## 2 建道路 拉大城区框架

1978年改革开放后,登封市经济状况明显好转。为发展旅游事业,市政府下大力气对原有城区进行了扩建,修建了迎宾路(今少林路)东段和嵩山路、嵩山路等路段,主要街道也铺设了柏油路面。

1985年初,县城为南北长、东西短的长方形,东西长2公里,南北宽为4公里,总面积2.56平方公里,人口2.01万人,

## 3 增设施 完备城市功能

在城市道路建设步伐不断加快的同时,登封市积极筹措建设资金,投入公厕、垃圾中转站等市政设施建设工作。市区累计建成公厕30多座,垃圾中转站16座,道路两侧摆放果皮箱2000多个,城市生活居住功能日臻完善。

与此同时,随着城市规模的不断扩大和人口的急剧增

但它却比老县城大了3倍。当时县城道路总长度10.91公里,铺装柏油路面7.97公里。

1990年,通过5年的建设,县城建成区总面积达到了3.86平方公里,当年县城道路总长度34.66公里,其中主次干道14.86公里。

按照城市发展蓝图,1993年初,登封市全面拉开了以市场、交通和城区改造为主要内容的城市建设序幕。当年登封市城建投资是市新中国成立以

来市政建设投资的总和,而后,该市又继续抢抓撤县设市、少林武术节等机遇,掀起了一轮又一轮建设高潮,市政道路迅速发展;1997年后,登封市又在市区八纵八横主次干道顺利建成的基础上,进一步拉大城市框架,相继建设完成了少林路西段、禅武大街、北环路西段、颍河东路、北环路西扩、福佑路、玉带路等道路,新建道路全长20公里,拓宽城区面积5平方公里,市区道路交通环境日益改善。

## 4 重绿化 提升城市品位

基础设施是城市建设基本功能的体现,而城市绿化美化则是提升城市品位、打造优美和谐人居环境的点睛之笔。为有效改善城市形象,增加城市绿化量,登封市重点采取了见缝插绿、拆墙透绿、拆房增绿、租地造绿、规划建绿等一系列措施,促进了园林化建设的跨越式发展。短短几年间,城市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公共绿地面积有

大幅度提高……如今,市区的道路两旁,行行绿树高大粗壮,枝繁叶茂,风过处千树摇曳,舞动动人的旋律,穿行其间,使人产生出无限的遐想。

此外,登封市还高标准规划建设了嵩山公园、迎宾公园、武林园、峰乐园、怡中园等5个公园和10多个游园、广场、街头绿地。同时又在嵩山路、少林路、颍河路、少室路、环山路、北环路规划了10处游园和总面积300亩的绿化用地,既满足了市民休

闲、娱乐的需求,更彰显了城市特色,提升了城市品位。

良好的环境,擦亮了登封市的城市名片,增强了登封市的综合竞争力。1998年,登封市被命名为“全国城市环境综合整治优秀城市”;1999年,被评为“全国创建精神文明城市工作先进城市”;2000年,一举夺取了“国家卫生城市、中国优秀旅游城市、省级园林城市”三项桂冠;2002年,被授予“河南人居环境奖”获奖城市;2008年2月,被命名为“国家园林城市”。

## 登封召开会议明确要求

# 5天内完成党报党刊征订任务

本报讯(记者 李晓光 通讯员 崔建国)近日登封市对优秀新闻工作者进行表彰,同时对2010年党报党刊征订发行工作做出安排。

对于党报党刊的征订发行工作,登封市委书记王福松告诉记者,党报党刊是党和人民的喉舌,意识形态的主阵地,肩负着宣传党的理论路线方针政策、传播先进文化、推动经济发展、引导人民思想、培育社会风尚、促进社会和谐等重要使命,在联系党和人民群众的纽带中,发挥着不可替代的作用。努力完成党报党刊的征订

任务,不仅是当前一项政治任务,更是各单位践行科学发展观的客观需要。全市各级各部门一定要在认识上再提升、措施上再强化、领导重视上再加强,确保5天内完成2010年党报党刊征订任务。宣传新闻部门要采取各种形式,大力宣传党报党刊在经济社会发展中的重大作用,及时宣传报道全市各级各部门各单位党报党刊征订的进展情况,介绍好的经验和做法,在全社会营造自觉订阅党报党刊的良好氛围,配合、推动党报党刊的征订发行工作。

## 送表矿区构建电子防控网络

本报讯(记者 李晓光 通讯员 刘占周 侯红彬)“咱农村也有电子眼了!”近日,登封市送表矿区派出所社区民警王海洋向商户发放“电子狗”(高灵敏度电子报警仪)时,商户们手拿“电子狗”,瞅着街上刚刚安装的监控摄像头,兴奋

地感慨。秋冬两季是农村盗窃案件多发季节,该区为保障人民群众的财产安全,加大投入,加强防控网络建设,筹措资金8.6万元购置先进监控设备,在东送表村主要街道和区机关院内安装了16

个摄像头,建立多屏幕电子监控中心,对区管委所在地实施全天24小时监控,为维护社会治安提供技术保障。区派出所购置了126个“电子狗”,开展上门服务,免费发放给全区各村个体商户,手把手地传授使用方法和注意事项,并实行十户联防,集中民力防盗。同时,区、村两级抽调青壮年民兵组建治安联防队,每天晚上进村入户巡逻,排查可疑人员和迹象,把“人防”和“技防”有机结合起来,从源头上防止盗窃案件发生。



近日,“大冶杯”共产党人书画摄影大展在登封拉开帷幕。此次由登封市大冶镇承办的活动得到了许多德高望重的老一辈书画家捐赠墨宝,众多的摄影爱好者踊跃投稿,以艺术的形式展示干群奋力拼搏,加快发展的崭新精神风貌。通讯员 刘二超 摄

## 登封清查城镇土地使用税税源

本报讯(通讯员 张振卿)近日,登封在全市开展城镇土地使用税专项清查,充分运用GPS卫星定位等高科技测量手段,全面掌握城镇土地使用的税源状况,进一步加大土地使用税征管力度。

据悉,为澄清土地使用税税源底子,堵塞土地使用税征管漏洞,登封市政府专门制定了清查方案,按照“政府领导、地税牵头、部门配合、财政保障”的工作思路,成立了税源清查工作领导小组,各乡镇(区)、街道办事处主要负责人为成员。此次税源清查的范围是全市所有城镇土地使用税纳税人占用

的所有土地。清查的重点是城乡接合部、大型厂矿、新兴工业园等区域;大型厂矿、大型仓储、房地产开发等占地面积大的企业;新纳入城镇土地使用税征收范围的外商投资企业和外国企业。清查的对象为:没有国有土地使用证的企业占地;实际使用土地面积与应缴面积不符的企业占地;企业主动申请核实的占地。

整个清查工作分准备阶段、实施阶段和总结阶段。清查过程中,充分利用GPS卫星定位等高新技术手段,确保需测量核实的土地“一户不漏”。

## 公信立院 倾力治访

登封法院受省高院表彰

本报讯(通讯员 杜保林 许蔚莹)日前,河南省高级人民法院召开集中治理“三类”涉诉信访案件表彰会,登封法院成为郑州市法院系统唯一一家在本次会议上受到表彰的单位。

近年来,登封市一直是涉法涉诉信访案件的高发区。为此,登封法院新一届领导班子坚持以科学发展观为统领,倾尽全力,强化措施,多途径治理“三类”涉诉信访案件;立足于治理,着眼于

防范,致力于管控,健全完善了信访工作制度,构建了“大信访”网络,初步形成了“防、控、治”一体化的信访工作机制;同时以集中治理“三类”涉诉信访案件为主线,以治理上访老户案件为突破口,以解决当事人的实际问题为目标,以群众满意为准则,穷尽法律、政策、经济、社会关系等一切手段全力治访,有效化解了各类社会矛盾,涉诉信访量同比有明显下降。

## 老教师井下昏倒 好民警紧急营救

本报讯(通讯员 张朝晖 袁俊峰)登封市石道乡老教师王某淘井时因井下缺氧突然昏倒,当地派出所社区民警经过大约20分钟的紧急施救,王某被成功救出。

昨日上午10时36分,登封市公安局石道派出所接到报警,该乡西文村王某准备淘井时,不慎掉进20多米深的水井,昏迷不醒,情势危急。

接报后,石道派出所民警火速赶到现场。现场了解到,王某家的深井大约20米深,不知道是什么原因,很长一段时间井里没水了。昨天上午,王某掀开井盖,独自拿了一把电灯下井看看个究竟,结果却迟迟没有上来。

民警李智军带了一盘绳子下井,将昏倒在井底的王某用绳子捆好,上面的孔建辉等人小心翼翼地将王某提起。大约3分钟后,王某被抬出井口,孔建辉和张向阳迅速将王某抬到大门外对其进行人工呼吸。这时,120急救中心人员赶到,王某被迅速送进医院抢救。经检查,王某系井下严重缺氧导致昏迷,但无生命危险。



11月8日上午,唐庄乡垌上村村民在新建成的文化大院里学盘鼓、扭秧歌、打门球、看图书,个个是喜上眉梢。垌上村文化大院是在该村在外工作人员支持下由原来闲置的垌上小学改建而成,文化大院的图书室、科教室、娱乐室、篮球场、门球场为村民提供一个学习农业知识、健身娱乐的休闲场所。通讯员 王晓慧 摄

## 半夜路惊偷羊贼 廿只山羊终还家

本报讯(通讯员 袁俊峰 张朝晖)社区民警夜间巡逻,发现“羊信”赶羊乱作一团,正准备上前帮忙,不料“羊信”撒下羊群跑掉。昨日上午,被盜的20余只山羊安然回到主人家里。

11月9日深夜,送表派出所社区民警王海洋带领联防队员巡逻,行至登封市与汝州市交界处,听到对面山上传来男子的大声训斥和很多羊叫的声音,王海洋觉得奇怪,遂带人赶过去看看个究竟。

等赶上山一看,果然见一名男子在用棍子敲打着一群山羊,好像羊群根本不听这个男子的话似的,咩咩乱叫,合不成群。王海洋见状,赶紧招呼该男子并帮助赶羊。不料该男子一见到过来的警察,招呼也不打,撒腿就跑,转眼消失在山坳里不见了踪影。王海洋登时明白,该男子是个偷羊贼。凌晨3时许,羊群被安全送到东送表村村干部家中暂存。

天亮了,送表派出所接到东送表村村民张某某报案称,昨夜里家里的20余只羊丢了。上午9时,看到失而复得的羊群,张某某硬要将1000元钱往民警手里塞,被婉言谢绝。

## “和谐农村的使者”

通讯员 米军昌 曲华侨

老耿是登封市少林办事处耿庄村的一名民间调解员,人忒好,在群众中很有威信。有人曾经问他:“老耿,你怎么就愿意当一名民间调解员?”老耿说:“我是共产党员,能为乡亲们做点事,为维护稳定大局做点贡献是我的本分,也是我的责任。”

当一名民间调解员,做的尽是鸡毛蒜皮的麻烦事,没有报酬,但他们却能心甘情愿地为村民服务,为调处矛盾,化解纠纷,维护社会稳定做贡献。曾经有人半信半疑地问一名村干部:“当今是经济社会,没有报酬真的会有人干?”他自豪地说:“有啊,在我们耿庄

村就有10位民间调解员呢。”他还说:“我们村党支部有规定,对志愿者只给政治荣誉,每年可以优先被评为先进个人、优秀共产党员。”

该村的一名支部委员介绍:志愿者的任务是协助村组干部协调处理矛盾纠纷,做一名法律宣传员、矛盾排查信息员、矛盾纠纷化解员。村里有了矛盾纠纷,志愿者主动和组干部一起协调调解。调解不了的,由志愿者和村组干部共同召开调解大会,由大会分析、协商、解决问题。该民间调解员队伍自去年10月份组建以来,协助村组已成功化解矛盾纠纷40多起,在维护全村的社会稳

定和经济发展中,的确发挥了第一道防线的作用。

在村里,民间调解员是特别受欢迎的人,他们的形象已在群众的心目中高高竖起。因为有了他们,才使耿庄村呈现出了一派安定和谐的新气象。事实证明,民间调解员队伍在化解矛盾纠纷,促进社会和谐稳定中发挥了重要作用。

“发展民间调解员队伍,是我们村在新形势下化解矛盾纠纷所进行的有益探索和尝试。”少林办事处负责人说,“经过一段时间的运行,我们尝到了很多甜头。现在,群众已经离不开他们了,有了纠纷总要找他们调解。他们就是和谐农村的使者。”



10月29日上午,郑州市第十届运动会幼儿体操比赛在郑州市体育馆举行。经过激烈比赛,登封市直一幼从21个参赛队中脱颖而出,以9.40分的最高比分获得幼儿广播体操和自编幼儿基本体操的第一名。通讯员 李爱勤 摄